



开栏的话

近期,由中央精神文明建设办公室组织的“文明中国”主题采访报道走进四川巴中、绵阳、攀枝花等地开展主题采访报道活动。采访中,“文明中国”主题采访报道组走进文明城市、文明校园、文明单位、文明社区、新时代文明实践中心等城乡基层一线,通过实地参观、聆听讲解、沟通交流、现场采访等方式,深入挖掘基层故事,认真倾听百姓心声,用笔和镜头立体呈现四川省推进精神文明建设培育、文明实践、文明创建的生动局面,记录下四川省推进新时代精神文明建设高质量发展丰硕成果。即日起,本报推出“文明中国”四川篇”栏目,刊出系列报道,生动展示“文明四川”的独特魅力。

文明之风荡漾在巴蜀大地

——四川省深入推动新时代精神文明建设高质量发展

“文明中国”四川篇

清晨,秦巴山区腹地,当温暖的阳光穿透晨雾洒向四川省巴中市这片红色土地,“全国文明村”——通江县沙溪镇王坪村也悄然苏醒,白墙青瓦的村居前,村民开始了他们忙碌而充实的一天。他们或肩扛锄头,整理自家两层小楼前的菜园;或手提竹篮,穿梭在菜园果林间采摘新鲜的瓜果蔬菜;或约上三五邻居来到村新时代文明实践站前的广场上唱歌跳舞,分享生活的点滴和丰收的喜悦;或围坐在石桌旁,听老一辈讲述那些关于红军烈士的英雄故事……他们的生活简单而幸福。

这是王坪村村民生活的幸福场景,也是四川省深入推进新时代精神文明建设高质量发展的生动实践。

今年以来,四川省深入践行精神文明建设是为了人民幸福美好生活的根本宗旨,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,积极推动城乡精神文明建设融合发展,为全面建设社会主义现代化四川、推动新时代治蜀兴川再上新台阶提供了坚强思想保证、强大精神力量和丰润道德滋养。

创建 点亮群众生活

青山巍巍,云雾缭绕。走进“云朵上的羌寨”——绵阳市北川羌族自治县曲山镇石椅村,羌山磅礴如画,羌寨乐声悠扬,盛装的村民聚集在羌寨广场上载歌载舞,沿着蜿蜒的村道一路向上,处处洋溢着浓郁的民族风情。

石椅村是“全国文明村”,也是“中国少数民族特色村寨”“全国民族团结进步模范集体”,汉族、羌族、藏族等各族群众在这里共同居住生活。石椅村探索“文旅+民族团结示范项目”模式,建成特色枇杷、苔子茶、桐子李基地2000亩,形成羌族民俗体验、水果采摘、茶文化研学等7类旅游项目,形成集种植、观光、研学、康养等于一体的农文旅融合发展格局,村集体经济不断壮大,村民收入稳步提升。“过去村民人均收入不足3000元,去年村集体经济收入125万元,人均可支配收入达6.8万元。”石椅村党支部书记、村委会主任陈爱军



攀枝花市盐边县红格镇联合村村民手拉手跳起红舞。盐边县委宣传部供图

说,“村民口袋更鼓了,生活越过越红火”。

从石椅村一路向南,金沙江北岸,攀枝花市西区格里坪镇庄上村近年来一直流传着一段朗朗上口顺口溜:“红白喜事提倡从俭,破除陈规陋习,反对铺张浪费,反对大操大办……”这句顺口溜,便是《庄上村村规民约》第二十五条移风易俗中的一项内容。

据庄上村党总支书记、村委会主任王永安介绍,近年来庄上村深入推进移风易俗工作,不仅修订完善了村规民约,还充分发挥“红白理事会”和“道德评议会”等村民自治组织作用,大力推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,激发村民的干事创业热情,为乡村振兴注入了源源不断的精神动力。

乡村产业发展,文明新风拂面,这是四川省在持续深化农村精神文明建设工作中,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,有序深化文明创建、培育文明乡风、推进移风易俗、改善人居环境、丰富文化生活,不断满足人民对美好生活的向往的真实写照。

广袤的乡村向着美丽未来进发,文明的城市让生活更加美好。随着文明创建的深入推进,城市环境不断变靓,城市品质持续提升,人民生活愈发幸福。

巴中市巴州区东城街道观音井社区是一个典型的老旧小区,70余栋居民楼建于上世纪80年代。乘着巴中创建全国文明城市的“东风”,2020年以来,社区陆续开展老旧小区改造工作,休闲居小区便在改造之列。

休闲居小区由于年久失修、设施陈旧、管理缺失、脏乱差、污水横流、乱搭乱建等问题长期困扰着小区的居民。2022年以来,小区通过实施老旧小区改造,拆除违章建筑、平整硬化地面、新建雨污管网、打造“微景观”……小区面貌焕然一新,实现了由“乱”到“治”、由“老”到“新”的华丽蜕变。同时,通过成立小区治理党支部、组建自管委、红色物业兜底等一系列措施,有效将社区、小区、党员、群众拧成“一股绳”,小区从“无人管”到“齐心治”,形成共建、共治、共享的良好格局。“小区环境变好了,生活品质也提升了。”提起小区的变化,休闲居小区居民张静赞不绝口。

创建为民、创建惠民、创建靠民,这是四川各地在推进文明创建提质增效的过程中始终坚持的理念。随着文明城市、文明村镇、文明校园、文明单位、文明家庭创建的不断推进,一颗颗文明的“种子”在巴蜀儿女心间悄然发芽、开花、结果,人民对美好生活的向往正不断照进现实。

值得一提的是,四川省在推进文明创建提质增效的过程中,还突出城乡统筹,创新推进城乡精神文明建设融合发展。在文明单位与文明村镇结对共建工作中,有效整合省级以上文明单位资源,帮助结对文明村镇建设公共文化设施、治理村容村貌、改善文化条件、培育文明乡风,同时开展城乡精神文明建设融合发展试点,确定一批试点县进行重点培育打造,并举办文明村镇短视频征集活动,开展文明村镇创建巡礼,推广各地创建典型经验和特色做法,集中展示农村新气象新风貌。

实践 融入百姓日常

11月6日,北川羌族自治县新时代文明实践中心二楼的文明实践大讲堂内传来阵阵掌声。台上,“四川好人”黄强将党的创新理论与草编教学相结合,讲得通俗易懂,台下居民围坐在一起,听得津津有味。

宣讲现场,从小玩着草编长大的居民杨天绪感触颇深:“不仅学习了党的创新理论,对草编这一非遗项目有了新的认识,还新学了好几种小动物的基础编法,感觉收获满满。”

(下转A2版)

热点观察

莫让“假羽绒”寒了人心

寒冬已至,羽绒服、羽绒被等羽绒制品成为市场上的“香饽饽”,但一部分“假羽绒制品”却在线上、线下市场肆意泛滥。11月28日,市场监管总局向河北省、江苏省、江西省市场监管局发出挂牌督办通知书,对3地查处整治制售假冒伪劣羽绒制品问题实行挂牌督办。

编辑点评:“假羽绒制品”泛滥成灾,背后暴露出的问题不容忽视。从生产环节到销售环节,一条完整的黑色产业链已然形成。一些不良厂家以次充好,严重损害了消费者的权益。这些材料虽然外观和手感与真羽绒相似,但保暖性能等关键指标却相差甚远,消费者花费金钱本是为了获得温暖与舒适,结果却被这些假货所欺骗,实在令人愤慨。

面对“假羽绒制品”泛滥的现象,我们必须采取有效措施加以整治。市场监管部门要加大执法力度,对制假售假的行为严惩不贷,让违法者付出沉重的代价。同时,要加强生产、销售等各个环节的监管,建立健全的监管体系,从源头上杜绝假货的出现。此外,消费者自身也要提高警惕和辨别能力。在购买羽绒制品时,要选择正规渠道和品牌,仔细查看产品的标识和检测报告,不要被虚假宣传所迷惑。如果发现购买到假货,要及时向相关部门投诉举报,维护自己的合法权益。

我们期待着一个没有假货困扰的消费环境早日到来,让真正优质的羽绒制品为人们带来温暖与舒适。

四川雅安市 “15分钟便民生活圈”让幸福触手可及

◎ 本报记者 罗园

共创 美好新生活

从所在小区出发,市民在15分钟内能享受什么便利?答案是:不仅能轻松就餐、便捷就医、自由购物,还能享受顺畅的交通服务和参与充满活力的体育活动。在四川省雅安市,居民的日常生活正经历着显著变化,“15分钟便民生活圈”正逐步成为社区服务的新标准,不仅为城市注入了新活力,更为居民勾勒出了一幅幸福生活的动人画卷。

近日,记者实地探访雅安市雨城区青江街道沙湾路社区,亲身体验了当地便民生活圈的魅力。从领地凯旋帝景小区出发,沿着绿树成荫、整洁有序的先锋路缓步前行,沿途各类餐饮店、洗衣店、维修店、超市及便利店鳞次栉比,生活气息浓厚。仅用了12分钟,记者便到达了蜀天农贸市场兴茂店,只见不少居民手中提着大包小包的食材满载而归。

记者乘坐电梯到达农贸市场二楼,墙壁上挂着“智慧大屏”,上面实时滚动播放交易统计、档口满意排行、档口销量排行等信息。家住领地天屿小区的李女士与丈夫推着他们10个月大的孩子,在一个摊位前精心挑选了西兰花与胡萝卜,脸上洋溢着满足的笑容。“这里的蔬菜新鲜,价格合理,更重要的是,市场内的电梯和休息区为带孩子买菜的居民和行动不便的老人提供了极大的方便。”李女士告诉记者,她生活在周边,生活设施配套齐全,无论是买菜做饭,还是日常所需,步行15分钟都能在附近



在蜀天农贸市场兴茂店,居民正在选购新鲜的蔬菜。罗园 摄

找到,真是省心又省力。言语间,流露出对社区生活的喜爱。

沿途,记者还注意到路面焕然一新,这得益于“15分钟便民生活圈”建设中的精心规划与细致改造。沙湾路社区党委副书记高永娥说:“近年来,政府不断加大对基础设施的投入,进行了全面的环境美化工程,不仅美化了社区环境,还促进了邻里间的交流与互动。社区每季度举行高龄老人生日会,推进‘乐善沙湾’未成年人公益活动,不断提高居民的获得感、幸福感和安全感。我们都希望通过这些努力,让居民的生活更加便捷与舒适。”

作为雅安市的老城区,雨城区东城街道的新康路社区同样见证着“15分钟便民生活圈”

的蓬勃发展。“老旧小区的改造、健身器材的安装、路面的翻新以及居民活动室的设置,都让我感受到生活在这里的愉悦。”在新康路69号大院居住了40余年的汪志君感慨地说。她见证了这里的历史变迁与生活环境的改善,如今购物环境方便又快捷,业余文化生活也愈发丰富多彩。

新康路社区相关负责人介绍,该社区下辖40余个居民大院,辖区内银行、学校、餐饮店、药店、诊所及大型商超一应俱全。此外,社区还与四川农业大学携手合作,通过举办各类文教活动,丰富社区居民的精神文化生活,为“15分钟便民生活圈”的建设贡献力量。

(下转A2版)

今日看点

保护好属于我们的文化遗产

文物保护工作的高质量发展离不开法治的保障。近日,十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过新修订的《中华人民共和国文物保护法》(以下简称《文物保护法》),将于2025年3月1日起施行。《文物保护法》是我国文物保护法律体系的基础。新修订的《文物保护法》针对文物保护实践中出现的新问题、社会各方面的关切作出了回应,进一步完善了文物保护制度体系,为赓续中华文脉、建设文化强国健全了制度基础。不只是文物,近年来,多地加大力度保护好文化遗产,让文化遗产“飞入寻常百姓家”,真正融入群众生活。

A4 聚焦